

# 疫情下的生活

■ 越河耕夫

我是经历过“非典”疫情的人。那一年,我刚好迁居进城,因为“非典”疫情的肆虐,大家都很紧张。到处买板蓝根冲剂喝,连熏醋等土方法都用上了,家里的所有物品都要用酒精一遍又一遍消毒。所幸,我们安全度过了2003年的那场劫难。时隔十七年,传染病再袭,恍惚又回到了十七年前那个紧张的社会生活氛围。我从1月20日开始关注武汉肺炎疫情的相关信息,在微信群里转发了微主“三甲传真”10万+的一篇文章《武汉不明原因肺炎初步判定!它的罪魁祸首是个什么鬼?春节转发提醒所有人》。而这一天刚好就是农历二十四节气最后一个节气“大寒”,腊月二十六。人们都已经开始积极准备年货,迎接农历庚子年春节的到来。对于我来说,1月20日,是一个关注武汉肺炎的节点。那时,钟南山院士的武汉之行,才让人们开始意识到此次疫情的严重性。武汉离安康实在太近,从白河县到湖北十堰市的郧县仅仅一江之隔,且三面环楚,近在咫尺,处于秦头楚尾的安康,不得不让人有所担心。微信群里,越来越多关于疫情的信息扑面而来,信息量越来越大,谣言也越来越多,需要谨慎甄别获取信息。和2003年“非典”疫情不同的是,那时信息网络的传播速度没有现在这么快。而今,只要一打开手机,关于武汉肺炎疫情信息充斥着整

个手机屏幕。从钟南山院士严肃的神情里,能够感受到此次疫情的严重性,尽管心里面知道,疫情肯定会传播到安康,但是谁也没想到这么快!1月24日,陕西省卫健委官网发布了“陕西新增2例新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例”消息。其中一例感染者就是汉滨区人,长期在武汉工作,1月19日返回安康,当日发病,21日在汉滨区第二医院急诊科就诊,24日被确诊为新型冠状病毒感染的肺炎。1月25日全国发现疫情的30个省份陆续宣布启动重大突发公共卫生事件一级响应,实行最严格的防控措施。也就是在安康发现首例新型冠状病毒感染的肺炎患者的这一天,大年三十,我还按照往常惯例回乡村老家贴对联、上坟祭祖。从恒口下高速,沿线一路看到设置的体温检测站点以及穿有防护服的医务人员执勤。我才真切感受到疫情的传播速度之快,大年三十,这一夜,安康城区安静祥和!得益于政府“禁燃烟花爆竹”的有力措施,为安康城区迎来了一个没有烟花爆竹污染的好环境!在庆幸之余,武汉肺炎疫情迅速蔓延,扩散得愈来愈严重,席卷了整个中国,安康在严阵以待的防控之中未能幸免!从大年三十下午,所有通往乡村的路

开始封锁,口罩和消毒用品抢购一空,人员流动大幅度减少,以往拥堵的路段变得无比畅通!夜幕下的安康,开始显现从未有过的安宁、祥和、静谧!也正是源于飞速发展的网络时代,大家迅速得到关于疫情进展情况,积极配合疫情防控。如今,走在大街上人们大都戴上口罩,防范知识已经得到有效普及。然而,在汉滨区第二医院就诊,已经被确诊为新型冠状病毒感染的肺炎患者一路从武汉回来,和他密切接触的,还未来得及进行防护的人们成为潜在的感染者,而这个感染者的防控信息却无从再获得。我曾发微信给一位媒体朋友,把我担心的问题告诉他,他告诉我的是等待官方的信息。1月29日,恒口示范区疫情防控指挥部办公室下发的关于对新型冠状病毒感染的肺炎患者1月22日在高新区乘坐出租车予以排查函,这又让我担忧起来,这个移动的潜在污染车辆在过过去的时间里是否得到有效防控?有多少不得不出行的人们曾坐过这辆车?这些天来,我还是每天坚持带着双层口罩,去医院值守。有时候步行,有时候骑车,有时候坐公交。尽管所见的人很少,但大家都有了自我防护意识,带着口罩出行。形形色色的口罩也成安康城区抗击疫情的一道风景线!

这些天来,我还参与了不同公益机构发出的疫情防控倡议书,通过微信圈传播官方的疫情发布信息,和圈内的公益伙伴一起打气加油!时刻关注疫情,正确对待,做好隔离防护,降低恐慌情绪。力所能及做一些一线的服务工作,协助检测往来患者体温,虽然我们都选择主动隔离,但我们的内心依然在一起,隔离人,不隔离爱!这些天来,天气出奇得好,阳光普照,湛蓝的天空,总能给我们一些信心!每当夜幕降临,独自走在空无一人的河堤上,看着静静的流水,仰望天空仍依稀可见的星辰,我们有理由相信一定能够取得胜利,会将代价尽可能控制在最小,也一定能让我们所经历的这段历史,经得起后人的反思和审视。岁月不居,时节如流,这场劫难终将过去!让我们为武汉祈福,为安康祈福!为同饮一江清水的人们祈福!那镌刻在汉江畔的“安宁康泰”必将在疫情过后呈现一个盛世繁华!我们所经历的,也必将被历史所铭记!



## 在朋友圈中构建服务联盟

李焕龙

大年初六,该我值班。清晨七点出发,走在空空荡荡的大街上,真有一些不太习惯。若不是偶尔见到一个戴口罩的人,还真忘了这是在防控疫情的特殊时期。匆匆忙忙赶路,从巴山路到金州路,本想如往常一样穿过中心医院到大桥路,却见人行道封锁了。路口遇到两个熟人,相互挥下手就离开了。我立即转身,沿金州路到兴安路,跨过大桥路到兴安西路,一口气走了50分,5000步,算是特殊时期的正常健身。图书馆已于大年三十闭馆了,我打电话给门房才进入大院。前后转了一圈,又回到门房,交待了两件事:一是为保障院内住户安全,大门上锁,住户持钥匙开关出入,并要禁止住户接纳外人和召集亲友聚餐;二是安排好馆员王庭德的吃饭问题。他因节前没赶回家而住在本馆的单身宿舍里,馆里给安排了一些生活用品,每天中午与门房师傅一块吃饭,早晚自理,因而我让门房多照料些,让他别出大门。“馆舍虽关门,阅读不能停;线上抓服务,书香抗疫情。”这是我大年初一在朋友圈发的倡议。当时,天南海北的60多位馆长齐声响应,令我激动得热泪盈眶。而且,我在朋友圈还发现陕西、湖北、关中各图书馆以及省外众多公共图书馆都在开展线上阅读,尤其我们地市级公共图书馆联盟的100多家图书馆都已推出丰富多彩的线上服务内容,我感到心头热乎乎的,再翻看几个工作群,发现线上服务联盟已结成三大阵营,并都推出特色服务:首先是全国各级各类公共图书馆线上阅读内容丰富多彩。由最初的山西朔州、浙江宁波、江苏常熟等20多家市县级公共图书馆,现已发展到各级公共图书馆过千家。尤其是国家图书馆、陕西省图书馆、陕西省图书馆数字资源大开放,让广大读者拥有了线上读书、看报、听广播、观展览、品影视等多种免费服务。特别是各县区图书馆的“听书”系统大推送,让线上阅读服务达到了无盲区的覆盖程度。其次是安康市公共图书馆“居家悦读”系列活动广受欢迎。市图书馆于正月初二推出“居家悦读”征文大赛,倡导市民“利用居家时间,诵读一本喜爱的图书,撰写一篇体会文章”,得到各县区图书馆积极响应。宁陕、石泉等馆改编征文启事加上了联办单位,其他县区包括安康高新区、恒口示范区都将文件转发到各乡镇分馆、农家书屋管理员以及有业务联系的中小学校、企事业单位。令人感动的是安康学院、安康职业技术学院、安康中学、汉滨初中、鼓楼小学等学校的部分老师将其主动转发到班级群、家长群,开展“小手拉大手,学生拉社会”活动。深受鼓舞的是,安康日报、安康电视台、安康人民广播电台都利用其融媒体对这一活动给予推介。截至今天,系列活动除了“悦读征文”,还有线上的知识闯关、网络讲座,同时推出了海量的电子书刊、影视资源。再次是阅读文化志愿团队平台活动各有特色。市图书馆之前倡议各阅读团队、文化志愿团队利用各自微信、微博、网站等平台,开展群众性文化活动,以稳定人心、提振精神、携手社会、共克时艰。到了初六上午,已有6个团队开展活动;安康人周末读书会开展“居家悦读”征文参赛、抗疫诗词创作两项活动,还号召会员做好防疫知识宣传;旬阳读书会、安康悦读会分别开展“众志成城,抗击疫情”线上诗歌朗诵活动;王庭德书友会、送阅读志愿服务队分别发出居家读书、线上抗疫之类倡议,号召会员发扬志愿服务精神,用文化的力量,为防控疫情做出积极贡献。看到朋友圈中构建的这三种线上阅读服务联盟,我心中涌出春天般的暖流。正欲在朋友圈发出市图书馆今日的线上推送内容,却看到图书馆学泰斗杨玉麟教授发出的一句感慨:“以后,再总结数字图书馆、图书馆数字资源服务的意义,一定要加上一条:便于应对某些大范围突发公共事件,如抗击新型传染病等。”我发去一个握手的表情,表示赞同。

### 「不赶磨盘会,不吃转转席」

通讯员 汪银春 刘淑雅

1月25日,《微白河》公众号一则“不赶磨盘会,不吃转转席;取消聚会,平安过年”的倡议刷屏朋友圈。短短三个小时,点击量突破万人。“看到公众号发出的倡议后,我决定延后办理婚宴,虽然有遗憾,但减少了人员聚集,保障了宾客的生命安全。”城关镇清凤社区冯胜财原定于正月初四办理婚礼,看到全国疫情局势紧张,公众号呼吁减少聚会后决定推迟办理婚宴。“平时我们大力弘扬新风建设,倡导婚丧嫁娶简办,一般事宜不办。这次面对疫情时,许多群众自发取消婚礼和寿宴,酒店饭店也取消办理宴席,除正常的丧事简办外,其他事宜一律不办。这为我县疫情防控阻击战提供有力支持。”城关镇牛角村党支部书记牛玉春说。同时,各镇各部门也通过微信公众号、应急广播、LED户外显示屏等方式号召取消走亲访友、取消办理婚礼寿宴。各有关部门还对商铺逐户检查,关闭城镇KTV、歌舞厅、酒店餐饮、农家乐、小酒馆、景区景点等公共聚会场所,最大限度减少人与人的接触。村组干部印发《致全县人民的一封信》送至每家每户,详细讲解疫情,耐心劝导取消办理婚礼寿宴,得到了群众的一致认可和理解。

## 石梯镇全力打好疫情防控阻击战

本报讯(通讯员 陈德荣)连日来,面对新型冠状病毒感染的肺炎疫情,汉滨区石梯镇高度重视、紧急动员、快速行动,迅速在全镇上下形成了联防联控、群防群控的工作局面,确保疫情防控工作有力有序开展。该镇及时成立疫情防控领导小组,印发了工作方案,明确了各成员单位工作职责,迅速在全镇铺开防控工作。结合疫情实际,通过微信公众号、宣传车、LED屏、村级广播等媒介,及时发布疫情相关知识、防控常识、疫情动态、工作通告等,让人民群众充分认识和了解疫情,增强自我防护、消除恐慌意识。同时,通过宣传车巡回播放音频、入户发放宣传资料,上门张贴《我家有从湖北返乡人员,请不要靠近》,广泛推送《致从武汉返乡人员的一封信》等形式,引导劝诫相关人员严格居家隔离、主动报告病情,及时就医。并及时在石梯大桥出入口、各村出入口设立监测服务点,严查入境车辆和人员,逐人测量体温、详实登记信息,不漏一车一人,对与镇辖接壤的旬阳、关家等村道全部实行管制,切实把住疫情输入第一道关口,第一时间管住疫情源头,坚决阻断传染源流动。此外,该镇积极组织干部进村入户,严格摸排从湖北、武汉及外省返乡人员,严格排查传染源,严格阻断传播途径,严格控制疑似对象,严格关注密切接触者,做到横向到边、纵向到底,镇不漏村、村不漏组、组不漏户、户不漏人,坚决遏制疫情在镇内扩散。按照属地管理原则,该镇对从湖北省、武汉市返乡人员,以村为单位,落实“一村一名包联责任领导、一名镇村干部、一名医务人员、一天一报”的四个一健康状况观测服务机制,常态化督促观测对象严格居家隔离,指导观察健康状况,坚持早晚检查体温,凡出现发热情况,立即按照程序报告,联系就医筛查诊治,切实做到早发现、早报告、早隔离、早治疗。同时,开通咨询服务电话,全面动员广大群众检举各村从武汉返乡人员未严格落实居家医学观察行为,确保防控工作措施落实到位。

## 疫情防控 我们在行动



1月31日早,汉滨区老城办静宁社区对辖区内街道小区等公共场所派遣专业人员进行消毒。 答进 摄



石泉北街社区干部和平安志愿者一起每天在社区巡查登记同时告诫宣传新型冠状病毒感染的肺炎防护知识。 林江 摄



连日来,安康日报社驻汉滨区流水镇学坊社区扶贫工作队,积极与社区干部、社区卫生室人员,坚持开展疫情防控宣传知识,严格登记、排查外来车辆和人员,量体温、查来由,做好疫情防控工作。 毛明星 摄



岚皋县城关镇西坡社区,从正月初一起一律取消春节假期。图为社区工作人员正在消毒。 廖霖 摄



汉滨区新城办双堤社区防控小组在全州路报社巷口设立登记点,为进出社区居民测量体温、宣传疫情防控知识,登记摸排流动人员。 陈荣斌 摄



石泉县关闭大型超市暂停营业的同时,在县城设置4个临时“生活物资采购点”,确保生活必需品供应充足。 许兵 摄